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Kleine Anfrage: Pfandring am Bahnhof
Sehr geehrte Frau Stadtpréasidentin,

am Bahnhof in Neumiinster ist ein sogenannter Pfandring an einem Miilleimer ange-
bracht. Dazu ergeben sich fiir die NPD-Ratsfraktion folgende Fragen:

1. . Ist der Pfandring durch die Stadt Néumiinster angebracht worden?
1.1. Wenn ja, wann wutde der Pfandring angebracht und welche Kosten
sind dabei entstanden?

1.2. Wenn nein, wer hat den Pfandring angebracht?

2. Wie sind die Erfahrungswerte mit dem Pfandring? Wird er genutzt? |

3. Sind weitere Pfandringe im Innenstadtbereich vorgesehen?

3.1. Wenn ja, wann und wo?

32 Wenn nein, warum nicht? L T e
Mark Proch
Fraktionsvorsitzender
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Neumiinster, den 13.01.2020

Beantwortung der Kleinen Anfrage von Ratsherrn Proch zu Pfand-
ring am Bahnhof vom 05.01.2020

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin, -
die Fragen von Ratsherrn Proch beantworten wir wie folgt:
1) Ist der Pfandring durch die Stadt Neumiinster angebracht worden?

- Ja, der solarbetriebene selbstpressende Papierkorb am Standort Bahnhof wurde mit einem
Pfandring aufgestellt.

1.1) Wenn ja, wann wurde der Pfandring angebracht und welche Kosten sind dabei
entstanden? '

Der Behélter wurde 2015 aufgestellt. Fiir den Pfandring sind keine Zusétzkosten a‘usg'e-
wiesen. Ein Pfandring zur Nachristung kostet 150,00 Euro.

2) Wie sind die Erfahrungswerte mit dem Pfandring? Wird er genutzt?

Nach den Beobachtungen der Mitarbeiter der StraBenreinigung werden die Pfandringe Uliber-
wiegend zur Entsorgung von Einmal-Verpackungen wie zum Beispiel Coffee-to-go-Bechern
benutzt. Ein gezieltes Abstellen von Pfandflaschen findet eher selten statt.
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-3) Sind weitere Pfandringe in der Innenstadt vorgesehen?
3.1) Wenn ja wo?

Ein weiterer Papierkorb mit Pfandring steht auf dem GroBflecken, Eingang LitjenstraBe.
Auf den Bestand an Pfandringen und die Vor- und Nachteile wurde 2018 im Zusammenhang
mit einem Antrag in der Ratsversammiung hingewiesen.

Nach diversen bundesweit gemachten Erfahrungen werden Pfandringe héufig leider
zweckentfremdet verwendet und verschlechtern die Sauberkeit offentlicher Flachen (siehe
auch Antwort zu Frage 2).

Im Zuge des Ersatzes der bestehenden durch neue Behélter sind deshalb keine Pfandringe
mehr vorgesehen.

Ahnliche Erfahrungen hat bspw. auch die Stadtreinigung Hamburg gemacht und die Anbrin-
gung von Pfandringen wieder eingestelit.

Mit freundlichen GriiBen
Dr. Olaf Tauras
Oberbiirgermeister



